

Abonamentele

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., $\frac{1}{4}$ an 2 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună
mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., $\frac{1}{4}$ an 3 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

$\frac{1}{4}$ an 10 fr., $\frac{1}{2}$ an 20 fr., 1 an 40 fr.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Insertiunile

Un șir garmond prima dată 7 cr.,
a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.,
și timbru de 30 cr.

Redacțiunea și Administrațiunea:
Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 3.

Se prenumără și la poste și librării.

Un număr costă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc.

Manuscripte nu se înapoiază.

Nou abonament

la

„Tribuna“

se începe cu 1 Iulie st. v. a. e.

Prețurile abonamentelor se pot vedea la capul foii.

Abonamentele se fac cu multă lesnire
atât în Monarhie cât și în România prin
mandate postale (*Posta utalvány — Post-
Anzeigeung.*)

Se recomandă abonarea timpurie
pentru regulata expediție a foii.

Domnii abonați sunt rugați a ne
comunica eventual pe lângă localitatea,
unde se află, și **posta ultimă**; ear'
domnii abonați vechi spre ușurare pot lipi
pe mandatul postal **adresa tipărită**
dela fașile, în cari li-s'au trimis diarul
până acuma.

Administrațiunea „Tribunei“.

Sibiu, 3 Iulie st. v.

Sunt acum vre-o opt zile un diar
ce-și ia informațiunile din izvoare oficiale
respândise scirea, că guvernul Ungariei a
hotărât să iee măsuri contra abuzului ce
se face de libertatea de presă.

Am stat mult timp pe gânduri și ne
întrebăm și astăzi, care putea să fie scopul
urmărit prin respândirea acestei sciri.

În România, mai ales de când cu tur-
burările dela Cluj, câte-va dintre cele mai
respândite diare începuseră a propaga nisece
tendențe, pe care oamenii politici mai se-
rioși din România le socotese primejdioase
pentru societatea română.

Guvernul s'a simțit dator a lua măsuri
pentru combaterea acestor tendențe.

Era însă întrebarea, care trebuie să
fie acele măsuri.

Căci foarte adese-ori tocmai măsurile
a combate o tendență sunt cele mai po-
trivite mijloace pentru propagarea ei.

S'a făcut dar înainte de toate o încercare.

Unul dintre diarele principale din Bu-
curești a respândit scirea, că consiliul de
ministri a luat hotărârea de a alunga din
țară pe doi redactori, Români amândoi,
dar nici născuți, nici naturalizați în Ro-
mânia.

Nu luase consiliul de ministri această
hotărâre, dar s'a ținut c'a luat-o, pentru-ca
se se vadă ce ar dice lumea, dac'ar lua-o.

Scopul a fost ajuns: în timp de două-
zeci și patru de oare oamenii politici ai
României s'au convins, că nimeni nu poate
îndrăzni să alunge în timp de pace din
România pe un Român, fie el născut ori
și unde, numai și numai pentru-că el are
idei primejdioase și îndrăznește a le propaga.

Deși nu sunt de loc populare ideile,
la care aderă cei doi redactori ce urmau
a fi alungați din țară, toată lumea îi sus-
ținea, și dacă ei ar fi fost în adevăr alun-
gați, nimeni în România n'ar mai fi avut
dreptul de a combate ideile reprezentate
de dînșii. Chiar acia, care-i combătuseră

mai nainte, s'au simțit genați și i-ar fi
susținut pe viitor. Tocmai astfel s'ar fi
deschis apoi o cale largă pentru propa-
garea tendențelor ce guvernul voia să
combata.

— Aceasta nu se poate face! — și-au
ținut dar oamenii politici ai României și s'au
hotărât să caute alte mijloace mai potrivite
cu sentimentul public al țării.

Scirea, că guvernul Ungariei a ho-
tărât să iee măsuri contra abuzului ce se
face de libertatea presei, nu putea să fie
respândită în vederea unui scop analog.

Căci oamenii politici maghiari sunt
oameni cu experiențe de revoluționari.

S'a respândit adese-ori sgomotul, că
noi Români avem o organizațiune
secretă și că urmăm mereu a ne pregăti
pentru o revoluțiune și nu așteptăm decât
o situațiune priincioasă, pentru-ca să ne
resculăm.

Ultima campanie electorală a dovedit
însă, că legăturile dintre noi sunt strânse,
unitatea noastră de vederi e mare, dar
organizația în înțelesul propriu al cuvân-
tului ne lipsese.

N'am putut să ne organizăm, pentru-că
lipsia secretul, ear secretul trebuia să
lipsească, de oare-ce n'aveam tendențe, pe
care să ne sfim a le da pe față.

Suprimați libertatea cuvântului și în
timp de trei luni de zile suntem și noi
tot atât de severi în organizațiunea noastră
ca Maghiarii pe timpul absolutismului.

Sunt curente sociale, care se pot su-
prima prin măsuri energice, ar da însă
greș omul de stat, care ar pune și cu-
rentul național în rîndul acestora.

Noi Români voim să ne desvoltăm
potrivit cu impulsurile noastre firești aici
în țara aceasta, care ne este patrie, pentru
care muncim și ne jertfim sângele, și nu
ne sfim a mărturisi această voință a
noastră. Astăzi ne simțim jigniți în des-
voltarea noastră, și aceasta ne-a înstrăinat
de guvernul patriei noastre și de poporul
maghiar, și cu cât mai jigniți ne vom
simți, cu atât mai mult ne vom înstrăina.
Sunt Maghiarii compatrioți ai noștri, dar
câtă vreme ne vor jigni, precum ne jig-
nese, în desvoltare, ajunși la primejdie,
zădarnic vor căuta la noi dispozițiunea
de a le sări într'ajutor.

Dacă ei lucrează orbiș, ca să prefacă
Ungaria în stat național maghiar,
ne împing pe noi să lucrăm orbiș pentru
desființarea Ungariei: noi și Maghiarii
numai în o Ungarie organizată ca stat
poliglot putem să trăim împreună și să
ne desvoltăm în pace.

O spunem aceasta, pentru-ca s'o scie
concetățenii noștri maghiari, s'o scie gu-
vernul, s'o scie tronul: libertatea de presă
nu s'a așezat din iubire către noi, ci
pentru-ca cei de sus se poată fi totdeauna
bine informați despre sentimentul masselor.

Nu dar spre a „pipăi pulsul“ publi-
cului s'a respândit scirea despre hotărârea
guvernului de a suprima libertatea de presă:
„publicul“ nu-l prea supără pe dl Tisza.

Se vede însă, că sunt unele cercuri, în
care se simte, că lucrul nu mai poate să
meargă tot ca astăzi, că este un interes
al monarhiei, un interes al Dinastiei, un
interes european chiar, ca să înceteze
lupta de rasă, pe care a organizat-o ca-
binetul Tisza.

Nemulțumirea, pe care a produs-o
cabinetul Tisza în țară, sēmënța de vrajbă,
pe care a sădit-o, încordarea relațiunilor la
hotarele orientale ale împărăției austro-
ungare neliniștesc pe toți cei ce se inte-
resează de pacinica desvoltare a popoare-
lor din Orient.

Înțelegem dar, că-l supără libertatea
de presă pe dl Tisza.

Amarnic s'ar înșela însă, dacă ar alu-
neca pe clima despotismului sincer, căci
prin aceasta nu ar pute să împedecă ma-
nifestarea nemulțumirii ce există. Din contră,
tocmai fiind suprimată libertatea publică,
isbucnirile nemulțumirii ar fi mai bine
auđite de accia, care au interes de a afla
despre ele.

Cu temnița și cu furcile se pot su-
prima numai curentele bolnăvicioase: noi,
luptându-ne pentru desvoltarea pacinică,
mergem cu curentul, ne scim aprobați de
popoarele civilizate și nu ne temem nici
de temniță, nici de furci, ci mai vîrtos
rîvnim la gloria de a fi puși în rîndul
celor ce se expun în lupta pentru cultură.

Revista politică.

Sibiu, 3 Iulie st. v.

Dieta Croată devine nemuritoare
prin scenele ei turbulente. Nu este zi, în
care lucrurile să se petreacă în ordine și
liniște; se pare că pentru deputații croați
nu există altă plăcere parlamentară decât
sgomotul. În ședința dela 13 Iulie earăși
s'au schimbat cuvinte, care numai parla-
mentare nu pot fi. Ocaziunea s'a dat prin
ținerea ședinței în ziua de Duminecă. De-
putatul Kamenar s'a ridicat numai decât
la începutul ședinței și a protestat contra
procederei președintelui, dicend că dînsul
n'a respectat dorința opoziției, de a nu se
lucra în zi de Duminecă. Dep. Tuskan
observă că ședința, după toată probabili-
tatea, s'a convocat din ordinul primului
ministru Tisza. Voinovici dice că ziua
Domnului trebuie să fie sfântă. Președin-
tele declară că procederea sa este pe de-
plin corectă; îndată ce 20 de deputați fac
cerere în scris, trebuie să se țină ședința;
în cazul de față cererea s'a făcut de că-
tră un număr și mai mare de deputați.
Kutusovici se ridică furios, insultă mem-
brii majorității și amenințând cu pumnul
îi apostrofează cu cuvântul: „Netrebnicil-
or!“ Vukotinovici întrebă indignat: „Cine
a fost acest om? Cine i-a dat voie să
meargă cu obrăznicia până a insulta ma-
ioritatea?“ Dînsul întrebă apoi pe Kutu-
sovici, la a cui adresă au fost diase acele
cuvinte? (Mai multe voci din majoritate:
Kutusovici este beat; afară cu el.) În
urma acestor cuvinte s'a născut un mare
sgomot, astfel că președintele numai cu
mare greutate a mai putut restabili ordi-
nea spre a pute trece la discuțiunea
asupra proiectului de lege pentru desfiin-
țarea inamovibilității judecătorilor.

Dela conferența din Londra nu
se scie încă nimic pozitiv. Comisiunea
financiară lucrează, dar nimenea nu poate
prevedea când își va termina lucrările
sale și cu ce rezultat, ca mai pe urmă
s'și poată apoi începe conferența activi-
tatea sa. Cu toate acestea în sferile acre-
ditate există încă credința, că acțiunea di-
plomatică totuși nu va rămâne fără nici
un rezultat. Eată ce i se scrie din Londra
lui „Pester Lloyd“ în această privință:
„Conferența, ce-i drept, poate rămâne fără
nici un rezultat, dacă puterile vor respinge
proiectul englez și nu se vor pute înțe-
lege asupra unei alte propuneri; dar prin
aceasta calamitățile financiare ale Egiptului
nu vor pute fi înlăturate și într'un fel
sau altul ele trebuie înlăturate. Dacă
aceasta s'ar lăsa în sarcina Egiptului, ur-
marea ar fi bancrotul, care ar păgubi nu
numai pe creditorii europeni, ci și pe eu-
ropenii cari și-au perdut averile cu oca-
siunea catastrofei din Alexandria. Confe-
rența va ajunge la un rezultat, pentru-că
trebuie să ajungă și pentru că ori-ce ho-
tărâre, bună rea, tot este mai bună decât
disolvarea conferenței și lăsarea Egiptului
într'un chaos complet“.

Mijlocirea celor trei puteri în con-
flictul serbo-bulgar dice „Fremdenblatt“
progresează foarte încet din cauza crizei
ministeriale din Sofia. După cum se asi-
gură atât între cabinetele mijlocitoare, cât
și între acestea și guvernul sârbesc, s'a
ajuns deja la o înțelegere principală, care
va servi de basă la aplanarea conflictului.
Această înțelegere principală va ave pro-
babil de rezultat și aplanarea de fapt a
divergențelor dintre cele două țeri vecine.
De ocamdată se așteaptă rezolvarea crizei
ministeriale în Bulgaria și îndată apoi se
va începe acțiunea diplomatică în Sofia.

Correspondențe particulare

ale „Tribunei“.

Brașov, 1 Iunie 1884.

Acum a fost primul an scolar, când s'au
pus în practică dispozițiunile noiei legi privitoare
la scoalele secundare și în special la examenele
de maturitate (baccalaureat). Era deci de datoria
autorității scolare supreme, ca de astădată să
trimită ca comisar o persoană din cele mai ca-
pabile, care prin prezența sa să ridice însemnă-
tatea examenelor și astfel să îndemne atât pe
profesori cât și pe studenți la muncă serioasă,
spre a nu da ocaziune delegaților guvernului să
facă dificultăți în privința mersului instrucțiunii.

Autoritatea scolară și-a și împlinit datoria
trimițând ca comisar pe părintele arhimandrit
și vicar Nicolae Popea.

Guvernul a fost reprezentat prin trei dele-
gați ai sei și anume la examenul de maturitate
al studenților dela scoala comercială, a fost de
față din partea ministrului instrucției dl inspector
scolar din comitatul Brașovului Koos Ferencz și
secretarul camerei comerciale din Brașov, Hintz;
ear la examenul de maturitate al studenților din
gimnasiu, guvernul a fost reprezentat prin dl
director al gimnasiului din Sibiu, Veres Ignátz.

Examenele au durat dela 17—30 Iunie, v.
sub conducerea neinteruptă a părintelui archi-
mandrit Nicolae Popea. În tot timpul acesta am
avut ocaziune a ne convinge de viul interes și
de zelul cel mare, ce dl arhimandrit și vicar
l-a arătat pentru învățământ, precum și despre
tactul înțelept, cu care domnia sa a condus exa-
menele în timp de două săptămâni, petrecend
fără intrerumpere câte 4 oare înainte de prânz și
3 oare după prânz, fără a se depărta măcar
pentru a pute asculta în persoană răspunsurile
scolarilor și a-și forma o judecată clară despre
starea învățământului dela scoalele gimnasiale, reale
și comerciale de aici, uice în felul lor ca in-
stitute secundare în întreaga metropolie română
gr-or. din Ungaria și Transilvania.

După terminarea examenelor, Mercuri în 27 Iunie, corpul didactic dela scoalele centrale române de aici a dat în onoarea Ilustrității sale dlui comisar, arhimandrit și vicar, un banchet, la care au luat parte ca la 100 de persoane de distincțiune din toate branșele societății noastre inteligente de aici și care a decurs într'un mod foarte animat.

Dar punctul de culminațiune al festivităților noastre scolare a fost Vineri în 29 Iunie, ziua festivă a secerișului spiritual al scoalelor noastre centrale de aici, în care aveau să se ce-tească clasificățiunile și să se distribuie fiecăruia dintre scolarii premile diligenței lor.

Festivitatea s'a deschis din partea d-lui director prin un cuvânt, în care domnia sa arată însemnătatea instrucțiunii pentru popor; mulțumi Ilustrității sale pentru zelul neobosit, ce l-a arătat sub decursul examenilor.

Imediat după domnia sa luă cuvântul dl arhimandrit și vicar, și în cuvinte însuflețite, întrerupt în mai multe rânduri cu viue aplausuri, își exprimă mulțumirea sa pentru frumoasele rezultate constatate; mulțumi mai departe corporilor Eforiei și delegațiilor scolare pentru spriginul, ce-l dau dinsele întru promovarea scoalelor; accentuă meritele necontestabile ale binefăcătorilor și spriginitorilor scoalelor și (arătând cu mâna spre portretul) înalță mai pre sus de toate meritele neperitoare ale prea veneratului episcop al Caransebeșului, I. Popasu, întemeietorul spiritual al palatului scoalelor centrale românești din Brașov, și în sfârșit, întorcându-se către junimea studioasă, care era cu privirile ațintite la vorbitor, le dăse cam astfel: „Cătră voi mă îndrept în aceste momente solemne; pe voi vă privește înaintea tuturor această sârbătoare a meritului. Căutați a vă împlini tot-deauna cu zel, cu stăruință datoria voastră pe drumul vostru cătră perfecțiune. Nu uitați însă în opera deservirii voastre spirituale a împreuna știința cu nobilitatea sufletului vostru, căci numai fiind înzestrați cu podoabele științei și cu inima învăpăiată de idealele virtuții, numai corespunzând adevărurilor cuprinse în sentința de pe frontispiciul salei „Litteris et virtuti“ veți ajunge a fi Români buni și cetățeni adevărați.”

Dee Dumneșeu ca la mulți, mulți ani, se putem, împreună cu părintele arhimandrit și vicar N. Popea, lua parte la ospetul bucuriei, care ni-l pregătesc festivitățile noastre scolare.

X—Y.

Lugoj, 8 Iulie 1884.

(La cestiunea studenților eliminați). Ferebrea, indignarea și iritațiunea ce au produs eliminarea studenților la toți Românii aici în Lugoj e mai furioasă. Părinți, mame, frați, neamuri de a studenților, aleargă dela preoți, la advocați, la amployați și la alți bărbați de influință fie-care ca să-și plângă necasul și arete nedreptatea ce s'a făcut fiului seu și se ceară ajutor și sprigin în contra persecuțiilor neomenoase ale corpului profesoral.

După clasificățiunile împărțite persecuțiunea profesorilor e consecuentă față de toți studenții români, căci dintre 92 de studenți români sînt 45 cu secundă eară dintre 64 de maghiari sau, — fiind-că maghiarii de origine nu sînt — dintre maghiarizați numai 1 are secundă, afară de aceasta 16 studenți au din purtare, clasă rea, din cauză că au asistat la ședința întrunirii benevole a studenților români, înființată pentru cultivarea limbei și literaturii române. — Estmod o mulțime de fii ai nației sînt oprți în cursul creșterii lor din simpla cauză, că au dat semn viu despre aceea, că sînt Români și vor se rămân Români.

Foița „Tribunei“.

Pădureanca.

Novelă
de

Ioan Slavici.

(Continuare.)

Căți-va pași dela drum el dete peste o grămadă adunată împregiurul unui foc de vreascuri. Unii ședeau pe jos, ear alții steteau în picioare, dar toți ascultau neclățiți cântecul unui moșneag ce șede pe un fedeleș de lîngă foc. Era cântecul lui Novac. Iorgovan îl mai aușise, par'nsă că nu tot astfel, și se necăjia, că nu poate să-l audă destul de bine în gălăjia cea mare.

În dosul lui un flueraș și un lăutar cântau Ardeleana, ear un flăcău de cei cu gura spartă luase cinci fete și le juca. Lumea adunată împregiurul lor isbucnia la toată șotia lui în hohote și ear se stăpănia, ca nu cum-va să-i scape vre-o vorbă pe neaușite.

Iorgovan, aușind chiotul și hohotele, se'n-toarse'n călcăiu, apoi tresări, rămase o clipă nemışcat și se dete căți-va pași înapoi.

Îi trecuse ca o săgeată prin inimă: una dintre cele cinci fete era Simina.

Nu! nu era Simina; era numai o pădu-

În mod mai simțitor nu au putut vrăjmașii noștri să ne lovească, căci simțul național, existența fiilor noștri, datorința noastră părintească, toate sînt atacate și ofensate, — ar fi se des- perăm de caracterul națiunii noastre, dacă aceste loviri insultătoare nu ar provoca indignarea și respłata cuvenită.

Profesorul de limba română la gimnasiul din Lugoj, Iosif Tempea, e și paroch la biserică gr.-or. română din Lugoj. În sedința comitetului parochial din 1-a Iunie a. c. președintele comitetului Dl Coriolan Brediceanu expune plânsorea mai multor parochiani de a D-lui Tempea în contra acestuia, basată pre fapta, că nu-și împlinesce datorințele parochiale și că are purtare nedecamnă de preot român, cerënd, ca comitetul să dispună măsurile necesare ca comuna Lugojuului să scape de un păstor păt și nedemn de un popor plin de credință cătră biserică și națiunea sa.

Președintele schițează în cuvinte românești referințele comunei bisericesci față cu I. Tempea, arătând, că D-sa mai înainte a primit parochia bisericeii noastre cu datorința, ca conform canonelor bisericeii noastre ziua-noaptea să stee la dispozițiunea bisericeii și a parochianilor; după aceea fără scirea și învoirea comunei bisericesci gr.-or. române a primit profesura la gimnasiul rom.-cath. maghiar din loc, unde ocupat fiind 18 oare pre săptămână cel puțin acest timp e per- dut pentru biserică și parochiani nu numai ci, — după cele cu părere de rău experiate, — acest timp parochul bisericeii noastre îl folosese, ca să vateme poporul român în cele mai scumpe simțuri naționale și părintești, lucrând pe întrecere la volnicia înscenată în gimnasiul din loc cu scop de a extirpa elementul român de odată cu simțul național din acest gimnasiu.

Această stare de lucruri trebuie schimbată, dișe președintele și dl paroch Mihaiu Pocean, apoi membrul Simeon Popețiu arată primejdia curentului de desnaționalizare, carele prin purtarea mârșavă a ticăloșilor noștri au inițiat și în sântul asil al religiunii noastre, avënd poporul preoți și maghiaroni într'o reverendă, ce în Lugoș și de aceea nu trebuie suferit, căci preoțiunea dela sate are drept a arêta ca cu degetul la comuna noastră, earea e centrul comitatului și tacularul direcțiunii noastre naționali bisericesci.

Propunerea făcută se primă din partea comitetului cu unanimitate încât și neamurile judecatului pe față aprobau procederea comitetului.

În urmarea decisiunii, dl Tempea a primit următoarea provocare:

Onoratului domn Iosif Tempea preot gr. or
în Loc.

Comitetul par. gr. or. român al comunei bisericesci din Lugoj, avënd în vedere ca O. DTa ca paroch al comunei noastre bisericesci, fără scirea și învoirea comunei, nu poți primi alt oficiu public, avënd în vedere scăderea, ce suferă parochia O. DTale și biserică noastră prin angajarea O. DTale de profesor la gimnasiul maghiar rom. cath. cu oficiul de paroch al bisericeii noastre, și pentru aceea prin concludul seu Nr. 32 ex 1884. Vă provoacă se vă declarați, voiți a ține parochia comunei bisericesci gr. or. române a Lugojuului? sau rămâneți profesor la gimnasiul maghiar rom. cat. din Lugoj?

În cât până în 8 zile nu vom primi declarațiunea O. DTale, comitetul par. consideră parochia ocupată de O. DTa de vacantă și va dispune conform dispusețiunii statului org. bis. cele de lipsă.

Parteniu Pestean m. p. Coriolan Brediceanu m. p.
notar. președinte.

reacă, o fată, și pădurencele și fetele mai ales pela mieșul nopții seamănă unele cu altele.

Dar dacă nu era Simina, putea să fie, era un lucru firese să fie.

Trecuseră luni de zile, de când n'o mai veduse în gândul lui: scia numai c'a vëndut-o, scia cum fusese, dar nu mai simțise acreala, de care i-a fost cuprins tot sufletul în timpul cât a stat dînsa la Curtici; acum, dimpreună cu oamenii dela păduri i se ivi și chipul pădurencii și simțământul de acreală, nu amărăciune, acreală ca și acreala vinului stătut de fiert și încă nelimped. Cât a stat dînsa la Curtici zimbet în fața lui nu s'a ivit, mîncarea lui n'a fost mîncare și somnul lui n'a fost somn, și totuși de câte ori era vorba de plecarea ei, îi venia săd rîcească și-și înfigea ghiarele în solduri. E grozav lucru, când vrei să nu voesci ce vrei și simți, că nu poți voi nimic, ci te duce altul după cum te poate. Și lucrul ăsta grozav îl simția Iorgovan și acum.

Tremura în tot trupul.

N'ar fi voit să dee față cu dînsa, dar voia s'o vadă, s'o găsească, să afle, dacă e aici ori nu, pentru-ca nu cum-va să-l zărească ea pe el și să se lege de dînsul. Și fiindcă sufletul îi era plin de dînsa, ori unde se uita, tot pe dînsa o vedea, și de câte-ori se'ncredința, că tot nu e dînsa, ear o vedea în altă parte.

Trecuse'n lung și'n lat, în cruciș și'n cur-

Sîntem decisi a tăia această bubă înficia-toare din corpul comunei noastre spre satisfacțiunea celor bine simțitori și spre exemplu tuturor celor ce sînt falsi și vicleni, trădători căci Bolintin dice: Nu 'mi este teamă de un vrăjmaș național, ci 'mi este teamă de un renegat.

Censor.

Din Bucovina, în Iulie 1884.

Comisiile de delimitare ale granițelor între Bucovina și România au terminat protocoalele și au părăsit Cernăuți. Colonelul Fabini a plecat în Ardeal ca să facă parte la comisia internațională de delimitare a granițelor între Ardeal și România. Protocoalele delimitării granițelor Bucovinei și României le făcea fie-care delegație în limba ei, adică Românii în limba română, ear cea austriacă în limba germană. Comisiile n'au desbătut de loc asupra propunerilor făcute de membrii ei, ci fiesce-care propunere s'a primit în protocol, lăsând aplanarea lor pertractărilor diplomatice. Delimitarea s'a făcut pe baza cărții Iosefiane din anul 1786 și tratatului de delimitare din Palamutca din 1776. Membrii comisiunii române cerură redarea mai multor sate la România, comisia austriacă însă n'a vrut să între în nici o dezbateri asupra chestiei acesteia, de negându-și competența sa. De altmintelea pertractările delimitării au decurs cu cea mai mare înțelepețiune între ambele părți.

Magistratul de aici a dat în întreprisă teatrul german de aici d-lui J. Hettler din Sibiu pe 3 ani. Dl Hettler are să sosască cu trupa lui pe la finea lunii Septembrie a. c. în Cernăuți.

În apropierea Cernăuților la Cuciurmăre a cauzat săptămâna trecută o erupție de nuori stricăciune cele mai mari. Drumul de fer, ce trece prin Cuciurmăre, a rămas însă intact; mare stricăciune a făcut în grâne, cari parte sînt scoase de torențele ploiei, parte acoperite cu țernă. Opt țerani din Cuciurmăre, ce lucrau la drumul de fer, s'au refugiat dinaintea ploiei într'o cavernă, unde s'au nenorocit. Pe șese dintre ei i-au găsit cu mare greutate lucrătorii anume veniți din gara Cernăuților; doi au dispărut cu totul. Cei șese nenorociți aflați s'au înmormântat sub concursul a întregului sat Cuciurmăre și al satelor megieșe în compătămirea cea mai mare. Daunele cauzate se urcă preste mai multe deci de mii.

Amploiatul dela vama română din Ițicani, dl Bemescu, a fost alaltăieri arestat de cătră gendarmeria din satul Bosance, fiindcă s'a prins la înjurarea Împăratului. Dl Bemescu are deci a se apăra înaintea tribunalului dela Gura-Humorului pentru delictul de ofensa Împăratului.

Șeful vamei române dela Ițicani din Bucovina a făcut nainte de câte-va săptămâni o mare contrabandă. Un giuvaer francez se înfățișă la gara Ițicani cu o mare cantitate de obiecte de aur și argint spre a le importa în România. Eliminând d-lui mai multe formalități la vămire, îl osândi șeful vamei române la o pedeapsă banală de 30,000 franci, luând cu el mai două zile ne'ncetat protocoale. Francezul însă nu se gândi de loc la plătierea acestei pedepse. El cerură la tribunalul din Botoșani, care anulă decizia d-lui vameș și-l condamnă pentru rea interpretare a legilor la plata speselor procesului. Dl vameș se convinse, că cu singura știință de lege fără praxă bună și îndelungată nici în România nu-i mai ai ce începe.

În Cernăuți petrece de vre-o câte-va zile profesorul de universitate Christoffor Nyrup, ca să învețe limba română. Asemenea a sosit și din Petersburg un student moscovit, ca să învețe limba română atât la universitatea din Cer-

năuți cum și în munții bucovineni. Dela studintele acesta aflăm, că la universitatea din Petersburg se propune și limba română. Profesor de limba română la universitatea din Petersburg este dl M. Sirgu, Român din Basarabia.

Ministerul cultelor din Viena a denumit pre dl Dionisiu cavalier de Bejanu, paroch din Dorna, de consilier la consistorul metropolitan din Cernăuți.

În editura „Cancelaria Negruții“ în Gherla a apărut studiul archeologic al d-lui Dionisiu O. Olinescu. c. r. consipient la direcțiunea finanțelor din Cernăuți: „Tesaurul dela Petroasa sau Cloșca cu puii sei de aur.“

În 7 Iulie a. c. și-a ținut „Societatea pentru literatura și cultura română în Bucovina“ ședința sa generală. Dimineața la 9 oare s'au întrunit membrii societății în biserică catedrală din Cernăuți, unde se săvîrși parastasul întru amintirea binemeritaților membrii: baron Georgiu de Hurmuzachi, fundator și președinte perpetuu al societății, și protopopul Dimitrie Seretean, care a creat două stipendii pentru studenții gimnasiali. La 11¹/₄ dim. deschide președintele el dl baron Victor de Stircea ședința prin o scurtă dare de seamă a lucrărității societății și mulțumese adunării pentru alegerea sa de președinte. După propunerea d-lui Miron Calinescu, se aleg ca protocoliști dl Luța, profesor și dl Socolean. După propunerea d-lui profesor Ioan Sbierea se lasă ceteria raportului voluminos și dl Ioan Sbierea ia cuvântul. Dl Sbierea critică activitatea comitetului pe baza raportului și susține că n'a fost conform așteptărilor membrilor, căci nu și-a îndreptat activitatea sa și asupra scoalelor populare, cum și că nu-i înțeles de loc cu părerea comitetului exprimată în raport, cumcă societatea prin încuviințarea a sumei de 2500 fl. v. a. din fondul gr. or. de religune pentru imprimarea cărților didactice române ar fi mântuită de îndatorirea morală de a mai imprima cărți didactice.

Dl vorbitor propune deci: ca să se eede o foaie literară, ca organ al societății, comitetul să ficese o și anumită, în care să se serbeze în mod demn memoria defuncțiilor membri bine meritați ai societății și ca prelegerile publice ținute de cătră membrii societății să se imprimeze. Dl vice-președinte Miron Calinescu, arhimandrit și consilier consistorial ia cuvântul și desfășură într'o cuvântare mai lungă activitatea societății în cei doi ani din urmă și demustă, că dacă activitatea societății nu coresponde așteptărilor întemeiate ale publicului, cauza nu-i comitetul, ci însăși societatea, respective membrii ei, și speră, că dacă vor conlucra toți membrii cu devotament și zel în interesul societății, atunci de bună seamă că și activitatea literală și culturală a ei va tot spori spre binele poporului nostru, spre propagarea culturii adevărate și spre prosperarea literaturii românești. Cât despre părerea domnului Sbierea, că societatea nu și-a îndreptat activitatea asupra scoalelor populare, o află de totul neînțemeiată, de oare-ce societatea a avut totdeauna și și are înaintea ochilor sei cultura poporului, pentru care au lucrat și lucră după puterile ei modeste distribuind parte cărți, parte ajutoare banale și stipendii studenților sirmani dar bravi de pe la scoalele populare și mijlocie din țară. La obiecțiunea d-lui Sbierea, cumcă societatea ar fi discreditată prin încuviințarea sumei de 2500 fl. v. a. din fondul gr. or. religionar de a mai imprima cărți didactice răspunde dl vorbitor, cumcă în urma inițiativei societății delegații români imperiali au isbutit la ministerul cultelor, că s'a încuviințat din fondul gr. or. religionar suma de 2500 fl. v. a. pentru edarea cărților române didactice pentru clasele paralele române din gimnasiul din Suceavă, și că cu privire la mijloacele

dat cailor nutreț și s'a întors și el în bățetura dela marginea satului.

Ei! ce dîci?! — cum îți place!? — întrebă, trezit și el din somn.

Mai sciu și eu!? — îi răspunde Iorgovan.

Prea îi păreau molatici Pădurenii. Erau veseli, nu-i vorbă, jucau, chiuiau, rîdeau, — dar Iorgovan ar fi voit să-i vadă eșiți din fire, ca să-l iee și pe el pe din nainte.

De geaba! veselie adevărată fără de vin nu se poate.

Haid să facem noi una, încât să-i meargă vestea, — strigă el. — Ad'o vadră de vin! — Tovarăși o să ne găsim noi.

O vadră, două, multe vedre putea feciorul lui Busuioc, dacă voia. Ear tovarăși, slavă Domnului! — se găsesec tovarăși.

În amurgul zilei flăcării frământau pământul, eară Iorgovan șede pe fedeleșul de lîngă focul de vreascuri, bătea din palme și striga mereu:

Hupa țupa, hupa țupa, hop!

Abia o dată de două ori atinsese bocala cu vin, era însă amețit, rău amețit.

De odată ochii i se umplură de lacrimi.

Nu mai vreau! — strigă el îndârjit, apoi se ridică și o luă spre sat.

(Va urma).

mezis, mergënd la început îngrigiat și fricos și apoi mai iute și tot mai iute, dând cu totul la dreapta și la stînga și vîrindu-și mereu capul pintre oameni.

Pe cine cauți Câmpiene? — îl întrebă un flăcău.

Iorgovan rămase încrămenit.

Eu? — pe nimeni, — răspuse el. — Am venit și eu să vënd.

Se deduse de gol, se făcuse de rușine, își arătase slăbiciunea.

Dar de unde-l cunoscea Pădureanul?

De unde? — De pe port!

Dar prost mai sînt! — strigă el. — Fiesce care sat are portul lui: n'avea decât să caute un Zimbran, pentru-ca să afle dela el, dacă Simina este ori nu aici.

Nu era Simina și nici nu era vorba să vie.

Nu era, scia, că nu poate să fie, dar el cu toate aceste o vedea mereu: se uitase par'că prea cu din adins în soare și îi scăpărau ochii.

În zadar! — o Simină, o pădureancă era pe lumea aceasta, și de aceasta el nu putea scăpa: se temuse, că o va găsi aici, ear acum, după-ce scia, că nu poate găsi, era nemângăiat și-i venia să plece drept la Zimbru.

Șofron gășind căruța 'n drum, s'a necăjit, că Iorgovan a lăsat caii plini de spumă în răcoarea nopții, a dus apoi căruțele la birt, le-a

prea modeste ale societății noastre decada ori și cum deocamdată datorința morală de a imprima cărți didactice pe spesele societății, de oare-ce a luat această sarcină asupra inșiși guvernul. Noi avem destule îndatoriri culturale de împlinit, la cari nu sîntem ajutați din alte părți; comitetul deci a salutat cu bucurie acest pas al înaltului guvern, și crede că dl antevorbitor și toți ar trebui să fie de această convingere. Societatea însă n'a renunțat în princip la îndatorirea sa morală de a imprima cărți didactice pentru viitor. Dl vorbitor declară, că-i îndeplin înțeleș cu propunerile antevorbitorului și le recomandă adunării. Tustrele propuneri ale d-lui profesor Sbierra se primesc unanim. La ordinea zilei sînt alegerile comitetului. Ca vice-președinte se realege dl archimandrit și consilier consistorial Miron Calinercu, ca membri pe trei ani domnii: Dr. Mitrofanovici, Dr. Seleschi, Dr. Tomasciuc, Orest Reneiu de Hârșeni și Dr. Volcinschi; pe doi ani: Leo cavaler de Goian, Constantin Stefanovici, Calistrat Coca, Ieremievici Nicolaiu și Dimitrie Socolean; pe un an: dl Isidor cavaler de Zotta; ca revisori se aleg d-nii: Dr. Ioan Țurcan, Emanuil Ciunuleac și Dr. Vojoțichi. Dl Dr. Mitrofanovici propune ca domnilor, cari au binevoit a oferi societății daruri în bani și în cărți, să li se voteze mulțumirea adunării. Se primesc. La 3¹/₄ d. a. încheie președintele ședința generală.

În 8 Iulie a. c. au avut loc alegerile diatale din comune rurale. În Gurahumorului: Victor Baron de Stîrcea, în distr. Cîmpulungului: Ioșif Cochanovschi, c. r. căpitan districtual; în Rădăuți: Orestes Reneiu de Hârșeni, c. r. consilier guvern.; în distr. Siretului: Baron Hieronim Alesani, președintele țerii; în distr. Cernăuților: Eudoxiu Baron de Hurmusachi, c. r. căpitan districtual; în distr. Horoșenițelor: Georgiu cav. de Florond; în distr. Stanestie: Vasile Morar, c. e. adjunct trib.; în distr. Vîjniței: Alexandru Baron de Vasileo; în distr. Cotimanului: Xaver cavaler de Ortinski, c. r. căpitan districtual; în distr. Sadagurei: Cupetz, c. r. judecător districtual; în distr. Zastarnei: Dr. Ioan cav. de Zotta; în districtul Sucevei: Anton Kesimann, c. r. căpitan district. În totul 7 Români și 5 străini, dară toți 12 guvernamentali. Dr. Tomasciuc a căzut cu totul cu candidatura lui în districtul Cîmpulungului, în locul lui s'a ales cu unanimitate de către Români căpitanul districtual Ioșif Cochanovschi.

Într'o corespondență publicată în „Tribuna“ am cetit, că comisia română numită de către guvern pentru censurarea cărților didactice pentru scoalele paralele din gimnasiul din Suceava zădărnicesc prin reprobarea cărților române din cauza ortografiei înființarea clasei a 4-a paralele din gimnasiul din Suceava. Am luat informațiuni mai sigure ca corespondentele foaiei „Tribuna“ și sînt în situațiunea plăcută a dice, că prin reprobarea manuscriselor române încurse nu s'a zădărnicit de loc înființarea a 4-a clase paralele din gimnasiul din Suceava, ci clasa a 4-a se va deschide cu 1 Septembrie. Manuscrisele încurse s'au reprobato din cauza, că s'a nesocotit cu totul ortografia adoptată de către Academia română și introdusă ca obligatoare printr'un exmis ministerial în scoalele poporale și mijlocie din Bucovina.

Prea onorat comitet protopresbiteral!

Subsemnatul în calitate de protopresbiter tractual are onoare a presenta prea onoratului comitet următorul

Raport general

despre activitatea sa și starea protopresbiteratului în decursul anului 1883.

(Înceiere.)

IV. Fonduri.

1. Fiind acest tract după noua arondare format din tractul Sibiului II, la care s'au mai adaus unele comune ce au aparținut tractului Sibiului II n'a avut fond protopresbiteral, nici tractul de ați al Sibiului n'a mostenit vre-un fond. În tractul Sibiului I însă încă din anul 1874 s'a pus basă unui fond protopresbiteral, la carele au contribuit nupturienții cu câte o taxă de 35 cr. v. a. plus anumite taxe și pedepse dela dispensări și procese matrimoniale. Și fiind-că ș parochii (Sibiul cetate, suburb. iosefin și interior, Gusterița, Poplaca, Turnișor, Cristian și Rusciori) cari după arendarea nouă s'au arondat la Sibiul, câtă vreme au aparținut protobresbiteratului Sibiului I au contribuit la fondul tractual, trecînd la acest tract trebuia să treacă și averea lor, adică partea din fond, cu care ele au contribuit.

De aceea în sinodul protopresbiteral din 1882 oficial protopresbiteral a primit mandatul ca să separeze din fondul comun partea obvenindă acestui tract, pe care să o pună ca basă la fondul tractual pentru înființarea căruia se elaboreze un proiect de regulament (Protocolul Sinodului protopresb. din 1882 continuare pct. 2.)

Oficiul protopresbiteral până la intrarea mea în funcțiune n'a făcut nici un pas în cestiunea fondului. A încassat însă regulat taxa de 35 cr. dela nupturienții din citatele parochii și sumele încassate le-a alăturat fondului Sibiului I, de present cu numele „Seliște“.

Întrînd eu în funcțiune n'am primit dela fostul administrator nici fond și nici acte despre existența fondului. Deci am adus cestiunea în

ședința comitetului protopresbiteral din 12 Septembrie, dela carele am obținut mandatul, ca să rog în numele comitetului pe Prea veneratul Consistor Archidieceean să silească pe fostul administrator protopresbiteral a estrada un rațiociniu exact despre administrarea și starea aceluși fond împreună cu fondul în număr. La rugarea mea Prea vener. Consistor m'a îndrumat ca să mă adresez în scris P. O. D. Moise Lazar, dela carele să cer fond și rațiociniu.

Cu datul 18 Octobre Nr. 430 m'am adresat d-lui M. Lazar conform ordinului P. V. Consistor Archidieceean.

În 7 Ianuarie am și primit răspunsul D-Sale ddo. 18 Decembre 1883, în care făcînd istoricul aceluși fond îmi alătură o consemnare a taxelor încurse, cari sînt depuse la institutul Albina cumulativ cu fondul tractului Seliște, ear libelul depus spre păstrare la on. Epitropie archidieceeană. După aceea consemnare suma cassată până în Septembrie 1883 pentru acest fond este de 158 fl. 90 cr. fără interese.

Spre a erua și interesele până la 31 Decembre a. trecut m'am adresat cătră on. direcțiune a Albinei, alăturîndu-i o sumare a conspectului după ani. Conform calculațiunei făcute și estradate dela institut, suma de sus cu interese cu tot se urcă cu finea lui Decembre: 203 fl. 38 cr.

Pentru estradarea acestei sume, dto. 4 Faur a. c. Nr. 161 m'am adresat Prea ven. Consistor, dela carele încă n'am primit rezultat.

Îmi iau voie a atrage atențiunea Prea onoratului comitet la protocolul Sinodului protopresbiteral din 1882, sub \. în care în continuare punct 1.

Presidiul raportează . . . starea totală a fondului protopresbiteral al Sibiului ar consta astăzi (27 Februar 1882) din 1014 fl. 22 cr. v. a. ceea ce stă în contradicțiune cu consemnarea suscitată, și despre ce eu am aflat numai răsfoind acum prin actele aceluși Sinod.

Taxa obișnuită de 35 cr. dela nupturienții din des citatele parochii o am încassat și eu și o am depus la Albina pe numele „fondul protopresbiteratului Sibiului“, punînd în faptă basă la fondul acestui tract cu prea modesta sumă de 5 fl. 60 cr. v. a.

M'am simțit dator a face aici pe larg istoricul acestui fond, ca prea onoratul comitet să aibă cunoscînța de el și să se poată clarifica odată afacerea aceasta trăgînată de ani. Actele aparținătoare, cari îmi stau la dispoziție, se prezentează prin aceasta prea onoratului comitet spre informare și din trînele (citate în filera primă).

2. În parochii în parte mare există deja fonduri mici cu destinațiuni diferite. Mărirea și destinațiunea acestor fonduri cum și a averilor bisericesci peste tot îmi este necunoscută, nefiind în arhivă sumarul recerut de § 22 al regulamentului pentru administrarea averilor bisericesci. Voiu căuta însă ca pe anul următor se pot da date exacte despre întreaga averea bisericească, fie în fonduri, fie în realități. Deocamdată amintesc, că în mai multe comune, prin cari am făcut visitațiuni canonice, am înduplecat pe creștini a pune basă la un fond bisericesc cu menirea ca să crească 20 ani din anumite taxe, accidenții și donațiuni. Binefacerile acestor fonduri le vor gusta următorii nostri binecuvîntînd pe inteimeitorii lor.

V. Archiva și cancelaria protopresbiterală.

În 7 Septembrie, pre lîngă act de primire și predare, mi s'a predat archiva protopresbiterală, număr de număr — fără a examina cuprinsul și numărul frustrelor. Pre lîngă archivă spre derogarea reputațiunei acestui protopresbiterat, ca fond instruct nu s'a găsit afară de „sigilul scaunului protopresbiteral al Sibiului“ nici un singur obiect. Prin urmare de stelaje pentru archivă și mobilierul necesar pentru cancelarie nici vorbă n'a putut fi.

Această stare tristă am adus-o la cunoscînța prea onoratului comitet în ședința suspomenită. Acesta m'a însărcinat să anticipez din al meu spesele necesarii pentru procurarea mobilierului cancelarial mai necesar deocamdată, carele va ave să formeze pe viitor fondul instruct, cu adaosul că la timpul seu suma anticipată mi se va restitui.

Mobilierul necesar l-am procurat. El consta din 1 masă de scris, 1 scrin, 3 scaune, 1 divan, 1 stelaj pentru archivă și 1 stelaj pentru actele manuale.

Toate la olaltă, după consemnarea alăturată \. însoțită de cuicitanța au costat 85 fl. 40 cr. v. a.

Deși în concursul publicat pentru postul de protopresbiter mi s'au pus în perspectivă pe lîngă parochie: quartir natural, eu sînt necesitat din locuința mea închiriată să fac și cancelarie pentru oficiul protopresbiteral.

Pentru trebuințele scripturistice ale cancelariei, fiind-că nu mi s'au pus la dispoziție mijloacele trebuitoare, a trebuit asemenea alăturată \. și documentată suma de 46 fl. 90 cr. carea adausă la ceea de sus, dă suma totală de 132 fl. 30 cr. v. a. anticipată dela mine, pe care mă rog ca prea onoratul comitet să binevoiască a mi-o restitui.

Avînd prea onoratul comitet a așterne acest raport prea onoratului sinod protopresbiteral pre lîngă opiniunea sa, am onoare a însămma aci următoarele propuneri de urgență:

1. Din considerațiune că taxele protopresbiterale pentru ședulele de cununie trebuie să fie uniforme în toate parochiile, pre când astăzi în unele parochii sînt de 3 fl. 35 cr., în altele de 2 fl. 45 cr., ear în altele de 2 fl. 35 cr., și din considerare că pentru fondul protopresbiteral alte isvoare nu existe:

se să statorească o taxă uniformă pentru toate parochiile de câte 3 fl. 35 cr., din cari pre lîngă taxa archiepiscopicească de 35 cr. să între în fondul tractului 35 cr. dela fie-care cununie.

2. Fiind neincungiurată lipsă de un post de cancelist sistemizat în cancelaria protopresbiterală:

se să înființeze un post de cancelist protopresbiteral cu o remunerațiune de 300 fl. v. a. Ca mijloace pentru acoperirea acestei sume ar pute să fie doară:

a) dela fie-care proces matrimonial — afară de extrema sărăcie — 5 fl.

b) un arunc în tract sau după numărul sufletelor, sau după venitul brut al averilor bisericesci și scolare.

3. În considerare, că oficiul protopresbiteral ca atare nu are sigilul seu officios, ci se folosesc de un vechiu sigil al „scaunului protopresbiteral“: se să procure un sigil anume pentru oficiul protopresbiteral.

4. De oare-ce nici comitetul și nici sinodul protopresbiteral nu au regulamente pentru afacerile lor interne:

se să însărcineze o comisiune cu elaborarea unui regulament pentru afacerile interne ale comitetului și alta cu elaborarea regulamentului pentru afacerile interne ale Sinodului. Aceste elaborate revădute de comitet să se aștearnă proximului sinod protopresbiteral spre tractare.

Sibiul, în 13 Februarie 1884.

Simeon Popescu,
protopresbiter.

CRONICA.

Sciri personale. Comandantul militar Escel. Sa bar. Schönfeld a sosit în 13 n. l. c. dimpreună cu șeful statului major Leopold Gustas la Brașov. Esc. Sa a mers în 14 Iulie la Sinaia spre a face visită Regelui și Reginei României, de unde în aceeași di a reîntors pentru a inspecta trupele.

Comitele suprem a comitatului Sibiul dl Mauriciu de Brennerberg și d-nul vice-comite Thalmann s'au întors alaltăieri dela Peatra albă după ce au însoțit pe teritorul acestui comitat comisiunea de delimitare a granițelor austro-ungare-române.

Concurs. În scoala de cadeți de pioneri c. r. din Hainburg mai sînt câteva locuri vacante pentru elevi de clasa a IV—VIII reală. Cererile de primire instruite cu atestatele scolastice, sînt a se adresa comandei scolari a institutului.

Numiri militare. Au fost numiți capelani militari în rezervă Alexandru Bene și Ieroteiu Crișan, preoți ai archidiecesei gr. cat. a Blajului.

Postal. În Vingard (comit. Albei-inferioare) e de a se ocupa un loc de magistrul postal pe lîngă o cauțiune de 100 fl.

Diare și călindare din România oprite. „Kol. Közl.“ dela 15 l. c. serie că diarelor din România „Poporul“, „Solidaritatea“ și „Răsboiul“ redactat de Gavora (?) li s'a luat debitul postal pe teritorul coroanei ungare; de asemenea și călindarelor „Calendarul național“ și „Calendarul Trajan“, îndrumînduse oficiile postali a nu primi prenumerațiuni la ele și a împedea imanuarea lor.

Dare de seamă și mulțumita publică.

Maialul arangiat în 3/18 Maiu a. c. în grădina „Stadler“ din Cluj în folosul scoalei române din Gelou a avut următorul rezultat material:

I. În seara de maial au încurs la cassă de tot . . .	25 fl. 50 cr.
II. Din afară au venit contribuiri benevole preste tot	86 fl. 30 cr.
Suma	111 fl. 80 cr.

În această sumă au contribuit:

- Din Cluj: P. T. d-ni: Gavrilă Pop, protopop 2 fl. Iuliu Coroian 3 fl. Leontin Pop 50 cr. Alexiu Pop 1 fl. Dr. Gregoriu Silași 1 fl. Dr. Aureliu Isac, adv. 1 fl. Alexandru Comanescu, jude reg. 1 fl. Ioan Pop, telegrafist 1 fl. Iosif Cioplea 40 cr. Ioan Petran, adv. 1 fl. Vasiliu Almășanu, adv. 1 fl. Alexandru Bohățel 1 fl. Basiliu Podoba 1 fl. Lazar Baldi 2 fl. Dr. Teodor Mihali 50 cr. Ioan Ciuca 50 cr.

- Din Blaj: Reverendis. domn canonic Ioan F. Negruțiu 5 fl.

- Din Sibiul: Ilustr. Sa br. Ursu 5 fl.

- Din Craiova: D-l Simeon Mihalesc, profesor a colectat 50 fl.

- Din Sîngeorgiul Năsăudului: D-l Maxim Haliția 2 fl.

- Din tractul prot. al Clujului: D-nii: Petru Danu, parochul Lapușului 1 fl. Nicolau Pop, parochul Cluj-Monosturului 1 fl. Ioan Podoba, parochul Topei Des. 1 fl.

- Din Gelou: D-nii: Fintha Endre 50 cr. Hanko Antal 50 cr. Dr. Sigmund József 1 fl. Nicolau Pop, jude proc. 1 fl. Dersi Gyula 1 fl. Biluska Simon 50 cr. Rosenberger Ignatz 1 fl. Krausz Mayer 50 cr. Klein Frigyes 1 fl. Boez István 50 cr. Pechy László 50 cr. Csákány Adám 1 fl. Balog Lajosné 2 fl. Simeon Stan 50 cr. Rosenberger Bernat 2 fl. Auer Leopold 1 fl. D-șoara Lucreția Gaelu 50 cr. Daniel Borza, notar în Feiurd 50 cr.

Venitul total	111 fl. 80 cr.
Spesele	49 „ 75 „
Venitul curat	62 fl. 05 cr.

Aducînd aceste la cunoscînța publică, mulțumim ferbinte tuturor domnilor contribuitori, cari au sărit cu obolul lor în ajutorul scoalei din Gelou, lipsită de venite și amenințată de aceia, căroro le plac banii Românilor când încurg în visteria comună dar să-i ajute să se lumineze nu, ci încă le pun pedece.

Mulțumim în fine d-lui ospătar Stefan Bogyo, care vîdînd, că maialul e conturbat și disolvat înainte de timp cauza tulburărilor înscenate de junimea maghiară universitară din Cluj, a binevoit a ne ierta din taxa salei 5 fl.

Gelou în 13 Iulie 1884.
Ioan Pop, parochul Geloului, Ioan Micheșiu, curatore pr.
Basiliu S. Podoba, notar tractual ca președinte al maialului.

Serviciul telegrafic al „TRIBUNEI“.

Fiume, 15 Iulie n. Manevra flotei austro-ungare a început înainte de ameați. Marea e liniștită, timpul clar, ori și ce mișcare a năilor de răsboiu se poate observa lămurit. Cea dintăiu ciocnire a avut loc într'o depărtare de trei miluri de mare; tunetele tunurilor fac de se cutremură zidurile edificiilor din oraș, Vaporul german „Octav“ fumeză necontenit, cărbunii hrănesc mereu focul.

Alexandria (Egipt), 15 Iulie n. Aici s'a ivit un cas de choleră sporadică.

Marsilia, 15 Iulie n. Ieri au fost 39 de casuri de moarte de choleră.

Paris, 15 Iulie n. Unii tineri aparțitori societății de gimnastică au causat ieri tumulturi, de vreme ce pretindeau retragerea steagurilor germane puse înaintea hotelului „Continental“. După ce s'a satisfăcut acestei pretensiuni, nu s'a mai întemplat nici un exces; la sosirea poliției mulțimea s'a împrăsciat.

Director: **Ioan Slavici.**
Redactor responsabil: **Cornel Pop Păcurar.**

Sciri economice.

De cât-va timp ploile domole au căzut peste județul Gorjiu (România) și încă mai multe zile una după alta; astfel, că vegetațiunea în general progresa cum nu ne așteptam, când prin Maiu începuse o secetă îngrigitoare. Grânele sânt foarte frumoase deși pre unele locuri au teciune. Se speră o recoltă din cele mai îmbelșugate, numai dacă vre-o grindină n'ar căde, sau în timpul secerișului ploile nu ar întârzi recoltarea, și ar lăsa timp pentru treerat, operație care se face cu greu prin arie și cai. Porumbul însă fiindcă s'a pus cam târziu e ceva mic dară tot bun și lucrările de prăsilă și îngroparea s'a făcut și se fac foarte lesne.

Prunele au căzut pretutindeni, ear viile sânt încărcate ca niciodată de struguri, numai dacă n'ar fi vătămate de peatră sau mană de aci încolo.

Cu alte cuvinte, după cum stă agricultura în alte părți ale țerii, Gorjiul va fi printre cele mai îmbelșugate localități anul acesta.

Bursa de Viena

din 14 Iulie st. n. 1884.

Rentă de aur ung. 6%	121.90
" " " 4%	91.05
" " hârtie " 5%	88.15
Imprumutul căilor ferate ung.	142.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (1-a emisiune)	96.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (2-a emisiune)	117.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (3-a emisiune)	102.—
Bonuri rurale ung.	101.75
" " " cu cl. de sortare	101.50
" " " bănățene-timișene	101.75
" " " cu cl. de sortare	101.50
" " " transilvane	101.25
" " " croato-slavone	100.—
Despăgubire pentru dijma ung. de vin	98.50
Imprumut cu premiu ung.	114.70
Losuri pentru regularea Tisei și Segedin	115.—
Rentă de hârtie austriacă	80.50
" " argint austriacă	81.50
" " aur austriacă	103.10
Losurile austr. din 1860	135.—
Acțiunile băncii austro-ungare	854.—
" " de credit ung.	299.75
" " " austr.	299.80
Argintul	—
Galbeni împărătesci	5.76
Napoleon-d'ori	9.67
Mărci 100 imp. germâne	59.66
Londra 10 Livres sterlinge	121.80

Bursa de Budapesta

din 14 Iulie st. n. 1884.

Renta de aur ung. 6%	121.75
" " " 4%	91.10
" " hârtie " 5%	88.10
Imprumutul căilor ferate ung.	142.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (1-a emisiune)	96.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (2-a emisiune)	117.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (3-a emisiune)	101.75
Bonuri rurale ung.	101.75
" " " cu cl. de sortare	101.50
" " " bănățene-timișene	101.—
" " " cu cl. de sortare	101.—
" " " transilvane	101.25
" " " croato-slavone	100.—
Despăgubire pentru dijma ung. de vin	98.75
Imprumut cu premiu ung.	114.75
Losuri pentru regularea Tisei și Segedin	115.—
Renta de hârtie austriacă	80.80
" " argint austriacă	81.50
" " aur austriacă	103.—
Losurile austr. din 1860	134.50
Acțiunile băncii austro-ungare	852.—
" " de credit ung.	300.—
" " " austr.	299.80
Scrisuri fonciari a le institut. de cred. și ec. „Albina“	101.50
Argintul	—
Galbeni împărătesci	5.75
Napoleon-d'ori	9.66
Mărci 100 imp. germâne	59.45
Londra 10 Livres sterlinge	121.95

Bursa de București.

Cota oficială dela 14 Iulie st. n. 1884.

Renta amort. (5%)	Cump.	95.50	vënd.	95.50
" Rur. conv. (6%)	"	—	"	97.50
Impr. oraș. București	"	—	"	—
Banca națională a României	"	1385	"	—
Acț. de asig. Dacia-Rom.	"	325.—	"	—
Credit mob. rom.	"	—	"	—
Acț. de asig. Națională	"	—	"	—
Scrisuri fonciare urbane (5%)	"	—	"	87.50
Societ. const.	"	259 1/2	"	—
Schimb 4 luni	"	—	"	—
Aur	"	—	"	5.35

Merită atențiune! 51 (5)

Epilepsie

bolnavi de convulsii și de nervi
află ajutor sigur prin metoda mea.
Onorar numai după succese învederate.
Tractament prin epistole. Sute s'au vindecat.

Prof. Dr. Albert.

Paris, 6, Place du Trône.

Acții și Scrisuri funciari de a băncii

„ALBINA“

se cumpără și cu prețuri urcate

asemenea se cumpără

cu prețuri solide

ACȚII

de a băncelor

„Furnica“, „Transilvania“ și „Aurora“

și pe lînga rentornarea sumelor deja plătite se iau

CertIFICATELE pentru Acții

ale

„Institutului tipografic, societate pe acții în Sibiu.“

A se adresa în Gherla (Sz.-Ujvár) la

Cancelaria NEGRUTIU.

Răspunsuri se dau numai la ofertele ce ne convin și la epistolele la cari se aclude pentru răspuns o marcă postală de 5 cr.

57 (3-3)

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u.

Budapesta—Predeal					Predeal—Budapesta					Budapesta—Arad—Teiuș					Teiuș—Arad—Budapesta					Copșa mică—Sibiu				
Tren de persoane	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus		Tren accelerat	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane		Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus			
Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	București	7.15	—	—	—	Viena	8.25	8.35	Teiuș	2.39	9.50	8.20	Copșa mică	11.10	2.20	6.41	3.20			
Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47	Predeal	1.09	—	—	9.50	Budapesta	8.00	6.55	Alba-Iulia	3.40	10.42	9.10	Șeica mare	11.40	2.56	7.11	3.30			
Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	Timiș	1.33	—	—	10.15	Szolnok	11.14	12.28	Vințul de jos	4.04	11.09	—	Loamneș	12.23	3.45	7.54	4.40			
P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	Brașov	2.06	—	—	10.50	Arad	3.35	5.30	Șibot	4.35	11.43	—	Ocna	12.57	4.25	8.25	5.50			
Oradia mare	4.11	5.13	3.20	—	Feldioara	2.16	6.30	5.45	—	Glogovaț	4.00	6.20	Orăștia	5.02	12.13	—	Sibiu	1.20	4.51	8.48	6.30			
Vărad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	—	Apatia	2.44	7.09	6.28	—	Gyrok	4.16	6.39	Simeria (Piski)	5.44	1.22	—								
Fugyi-Vásárhely	4.29	9.45	—	—	Agostonfalva	3.03	7.41	7.07	—	Deva	4.47	7.19												
Mező-Telegd	4.40	9.59	—	—	Homorod	3.18	8.09	7.42	—	Branicica	5.02	7.39												
Rév	5.02	10.28	3.56	—	Hașfaleu	3.51	8.53	8.51	—	Radna-Lipova	5.25	8.11												
Bratca	5.46	11.41	4.31	—	Sighisoara	4.51	10.18	10.52	—	Conop	5.57	8.49												
Bucia	6.09	12.15	—	—	Elisabetopole	5.11	10.55	11.56	—	Bérviza	6.18	9.18												
Ciucia	6.27	12.48	—	—	Mediaș	5.39	11.36	12.43	—	Soborșin	7.11	10.27												
Huedin	6.52	1.48	5.28	—	Copșa mică	6.00	12.11	1.23	—	Zam	7.48	11.18												
Stana	7.32	3.21	6.01	—	Micăsasa	6.29	12.35	2.07	—	Gurasada	8.22	11.57												
Aghirș	7.51	3.54	—	—	Blaj	—	12.54	2.27	—	Ilia	8.40	12.27												
Ghirbău	8.12	4.34	—	—	Crăciunel	7.02	1.29	3.06	—	Branicica	9.02	12.57												
Nedesq	8.24	4.52	—	—	Teiuș	7.38	2.26	4.15	—	Deva	9.32	1.45												
Cluj	8.38	5.11	—	—	Aiud	7.55	2.48	4.44	—	Gyrok	10.12	2.58												
Apahida	8.57	5.40	7.08	—	Vințul de sus	—	3.12	5.10	—	Glogovaț	10.47	3.46												
Ghirș	9.23	6.00	7.18	—	Uioara	—	3.19	5.19	—	Arad	11.14	4.20												
Cucerdea	9.50	6.29	—	—	Cucerdea	8.24	3.36	5.47	—	Szolnok	11.46	5.06												
Uioara	11.15	8.14	8.29	—	Ghirș	8.48	4.10	6.38	—	Budapesta	12.21	6.15												
Vințul de sus	12.04	9.49	8.53	—	Apahida	—	5.39	8.51	—	Viena	12.53	7.00												
Aiud	12.12	9.58	—	—	Cluj	—	5.59	9.18	—															
Teiuș	12.19	10.07	—	—	Nedesq	10.08	5.59	9.18	—															
Crăciunel	12.45	10.42	9.17	—	Cluj	10.18	6.28	8.00	—															
Blaj	1.15	11.32	9.40	—	Nedesq	—	6.54	8.34	—															
Micăsasa	1.44	12.03	—	—	Ghirbău	—	7.10	8.59	—															
Copșa mică	2.00	12.24	10.12	—	Aghirș	—	7.25	9.35	—															
Mediaș	2.34	12.43	—	—	Stana	—	7.49	10.16	—															
Elisabetopole	2.52	1.22	10.45	—	Huedin	11.33	8.11	11.04	—															
Sighisoara	3.27	2.24	11.07	—	Ciucia	12.06	8.52	12.17	—															
Hașfaleu	4.01	3.06	11.29	—	Bucia	—	9.11	12.47	—															
Homorod	4.50	4.17	12.15	—	Bratca	—	9.29	1.21	—															
Agostonfalva	5.08	4.51	12.30	—	Rév	12.51	9.52	2.05	—															
Apatia	6.47	7.07	1.32	—	Mező-Telegd	1.21	10.27	3.08	—															
Feldioara	7.36	8.10	2.04	—	Fugyi-Vásárhely	—	10.46	3.39	—															
Brașov	8.09	8.46	2.24	—	Vărad-Velenceze	—	10.56	3.55	—															
Timiș	8.41	9.20	2.44	—	Oradia-mare	1.49	11.04	4.06	—															
Predeal	9.20	10.15	3.15	—	P. Ladány	1.54	11.14	7.30	—															
București	—	—	10.25	—	Szolnok	3.14	1.47	11.05	—															
					Budapesta	5.10	4.40	2.37	—															
					Viena	7.30	7.44	6.40	—															
						2.00	6.20	2.00	—															

Nota: Numerii incuadrati cu linii groase insemnează oarele de noapte.